

翔安好人在身边 (31)  
XIANG AN HAOPEN ZAI SHENBIAN

# 13年参与5000多起救援任务

## 翔安区马巷消防救援站政治指导员杜宝送脚踏实地、尽责敬业

晨报记者 陈晓青  
通讯员 童心悦 郑茜

抗击疫情时,他事事身先士卒,用行动诠释一名党员的责任与使命;灭火救援中,他始终以誓言如山的责任担当,视人民安危为生命、将群众期盼当做使命。入职13年,他先后参与“莫兰蒂”台风救援、金砖厦门会晤消防安保以及3000余起灭火救援任务和2000余起抢险救援任务……他就是翔安区马巷消防救援站党支部书记、政治指导员杜宝送。

2009年6月,从福建农林大学作物科学学院毕业的杜宝送,毅然选择投笔从戎,光荣地成为厦门市消防救援支队的一员。从大学生到“橄榄绿”再到“火焰蓝”,他不善言辞却脚踏实地、尽责敬业,用实际行动诠释“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神,谱写青春赞歌。

**火场即考场 检验战斗力**  
“火场就是检验战斗力的考



### 杜宝送

男,汉族,1985年9月出生,中共党员,2009年12月入伍,现任翔安区马巷消防救援站党支部书记、政治指导员,先后被评为“优秀士兵”“优秀共青团员”“优秀党务工作者”;所在党支部先后被总队评为“先进基层党组织”和记集体三等功。

场。”面对每一次接警出动,杜宝送始终冲锋在前。无论是在火场还是在各类事故灾害现场,哪里有人民群众处于危险之中,哪里就有他冲锋在前的身影。

杜宝送所在的马巷消防救援站救援辐射范围占全区一半以上,辖区涉及居民楼、高层、出

租屋、厂房、危化品仓库、城中村等复杂构成。今年上半年,马巷消防救援站接处警总起数,占整个翔安区消防救援大队的一半以上。面对繁重的执勤训练和灭火救援任务,杜宝送没有任何怨言,争当爱岗敬业的排头兵,并在政治指导员的岗位上大放

异彩。

上月底的一天清晨6时许,一阵急促的警铃声在马巷消防救援站响起。报警人称,辖区某公司厨房2楼着火。杜宝送作为指挥员,立即带领三辆车赶赴火灾现场。面对现场燃烧后产生大量的黑烟,杜宝送一边安排火灾扑救,一边组织攻坚组进入楼层搜索被困人员,仅用1小时左右就将这起火灾成功处置。之后,杜宝送顾不上休息,立即赶赴下一个火警处置点。

工作之余,杜宝送还经常利用休息时间,组织消防员开展灭火战斗战术讲评、疑难火灾灭火战斗研讨、模拟火场指挥等活动,增强消防员的灭火战斗能力。

### 冲进火场 搬出“隐形炸弹”

“说到灭火救援,4年前有一次是真的凶险。”杜宝送回忆,那是2018年6月的一个下午,翔安内厝镇赵岗路一厂房五楼仓库发生火灾。当时,2000平方米的仓库内因为有棉制品,过火面积

很快就达到约600平方米。杜宝送带领马巷消防救援站全体消防员赶到现场时,火势正处于猛烈燃烧阶段。“当时烟雾很大,烧得窗户和墙体都有掉落情况。”见状,杜宝送第一时间询问知情人厂房内部情况,立即下达战斗部署,同时带领一组队员进入厂房内部把人员疏散出来。

更凶险的是,通过询问厂区负责人,杜宝送得知:厂区一楼存放着液化气瓶、氮气瓶。“快!你们几个跟我到一楼!”作为现场指挥员,杜宝送没有一丝犹豫,立即带领消防员赶往厂区一楼寻找这些“隐形炸弹”。在队友水枪掩护下,杜宝送很快找到了41个液化气瓶和2个氮气瓶,其中的液化气瓶高达122厘米、重约100斤。杜宝送与队友两两组队,合力、迅速地将所有气瓶搬出火场。这时,杜宝送才真正松了一口气:“真怕气瓶着火爆炸,但作为消防员,我们责无旁贷。”历经四个多小时的艰苦奋战,这场大火被扑灭了,险情也被彻底排除。

## 筑牢食安防线 优化营商环境

### 莲前街道多措并举,切实保障好居民群众“舌尖上的安全”

晨报讯(记者 郑恺宁 通讯员 刘炜)“民以食为天,食以安为先。”食品安全事关民生福祉和社会和谐。今年以来,莲前街道以保证群众食品安全为出发点和落脚点,结合全国文明城市创建工作,多措并举,提升食品安全管理水平,维护市场秩序,优化营商环境,切实保障好居民群众“舌尖上的安全”。

实例授课,提升餐企食品安全水平。日前,莲前街道办事处联合思明区商务局、思明区统计局、思明区市场监管局莲前市场监管所和思明区税务局莲前税务所等单位,在宝龙一城举办“提升

经营技能、优化营商环境”莲前街道营商宣讲会,107名餐饮企业从业人员参与。会上,莲前市场监管所执法人员细致解读《餐饮服务食品安全操作规范》《餐饮服务通用卫生规范》等法律法规,并结合监管工作发现的问题,强调餐饮服务中采购、贮存、原料加工、烹调加工、留样等环节的操作规程,进一步增强餐饮企业从业人员的法律意识和责任意识。思明区商务局、税务局、统计局专员也到场为餐饮企业解读税收优惠政策,介绍入统标准和所需材料,宣讲思明区进一步促进商贸流通业发展政策,为辖区餐饮企业的

持续发展提供了有力的支持。

督导检查,规范餐饮企业市场秩序。10月以来,莲前街道与多部门联合对辖内2800多家餐饮企业及农贸市场、“小餐饮”、“小饭桌”、“小摊贩”等进行食品安全专项检查。前不久,街道与莲前市场监管所开展“随机查餐厅”行动,对辖内“网红餐厅”开展突击检查,重点检查餐饮服务单位的信息公示、餐饮具消毒、人员健康管理、食材储存情况是否符合操作等情况。对部分餐厅存在餐具消毒不彻底、后厨未分区功能等问题,执法人员现场指导、督促整改,并跟进后

续整改情况。

加强宣传,营造良好食品安全环境。在2022年食品安全宣传周期间,莲前街道在社区、学校、商超的显示屏播放食品安全标语100多次,发放食品安全宣传材料1000多份,通过微信、短信向辖区居民推送食安相关科普信息20万余条,走访1500多家餐饮经营单位、食杂店进行食安宣传。接下来,莲前街道将常态化开展食品安全宣传活动,提高企业食品安全主体责任,提升公众食品安全意识,营造食品安全人人有责的良好社会氛围,实现消费者、商家、政府三方共赢。

## 比拼职业技能 角逐“导游之星”

晨报讯(记者 陈翠仙)11月1日,2022年厦门市导游服务技能大赛决赛成功举办。此次决赛共有22位选手入围,评比出了“厦门十佳导游服务创新奖”及导游讲解之星、导游文明之星、导游知识之星等单项奖。

记者了解到,2022年厦门市导游服务技能大赛以“文明鹭‘导’,‘游’我来说”为主题,由厦门市文化和旅游局主办,厦门旅游培训中心承办。大赛注重变革创新,着力考核导游的实力和功底,着力培育、选拔一批专业知识精通、业务能力精干的优秀导游和讲解员。自8月启动以来,大赛历经报名初选、复赛、培训、决赛等阶段,决赛前六名将由大赛组委会提请厦门市劳动竞赛委员会给予通报表扬并颁发证书。

值得一提的是,大赛决赛设置了“讲解擂台”环节,该环节与以往比赛不同的是,在讲解的同时,也考核选手的线路策划能力。大赛还将短视频创作融入赛程中,鼓励导游人员积极主动地拥抱自媒体,钻研短视频拍摄和剪辑技巧,用新思路、新方法宣传厦门旅游、传递文明之光。

## 海沧芦塘举人第将重焕光彩

晨报讯(记者 许悦 通讯员 曾怡靓)近日,由厦门海沧土地开发有限公司代建的文物集中保护修缮工程——芦塘举人第(棣鄂楼)正式开工。

芦塘举人第(棣鄂楼)位于海沧区海沧街道青礁村,始建于1919年,因房主陈炳煌曾考中举

人,所以称为“举人第”。建筑平面呈“回”字形,中间为天井。建筑为二层结构,其中一层采用石柱、钢梁、砖砌三联拱楼板、闽南传统砖石墙体的混合结构;二层采用闽南传统民居的砖木结构。据了解,这种独特的结构形式,在全国范围内仅3处。

芦塘举人第(棣鄂楼)修缮项目建筑面积1442.45平方米,主要为抢救性修缮,包括屋面、墙体、柱子、砖拱楼板、钢梁结构、楼地面和墙面等工程,旨在让这座拥有悠久历史的建筑重焕光彩。

记者了解到,该项目的开工

建设,也标志着海沧文物修缮项目取得不小的突破。自2021年以来,海沧区共启动33处文物修缮,已完成26处、在建7处,计划2022年底全部完成,对推动文化保护与文化旅游、乡村振兴深度融合具有深远意义。